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EDITORIAL

NEUITAREA, DATORIA NOASTRĂ 
PROFESIONALĂ Şl MORALĂ

Vlad POHILĂ
S-a spus, cu diferite ocazii -  şi pe bună 

dreptate că bibliotecile sînt depozitele 
seculare, dar şi milenare, ale memoriei co
lective, fie că e vorba de localităţi concrete, 
fie de ţări, popoare, uniuni sau asociaţii de 
state etc. Nu numai cărţile, presa periodică, 
manuscrisele, CD-urile, videocasetele şi alte 
documente sînt componentele respectivu
lui depozit al memoriei umane. într-o mă
sură covîrşitoare contribuie la perpetuarea, 
îmbogăţirea, diversificarea acestui memori
al şi cele mai diferite manifestări organizate 
de către bibliotecari. An de an, pe agenda 
bibliotecilor noastre, am impresia, este tot 
mai mare numărul de activităţi omagiale şi 
de comemorare a unor personalităţi mar
cante din trecut şi contemporane, conferin- 
du-se acestor manifestări, pe lîngă aspectul 
informativ-estetic, şi un tot mai subliniat 
substrat instructiv, educativ, moral, dacă 
vreţi. Omagiind şi comemorînd persona
lităţi, evenimente şi instituţii, bibliotecile 
le includ, astfel, într-un circuit al cinstirii 
memoriei, dar şi al preţuirii, al (re)punerii 
în valoare, al (re)descoperirii, din punctul 
de vedere al percepţiei contemporane, a 
unor talente, opere sau capodopere, a unor 
fapte de importanţă majoră pentru istoria, 
pentru însăşi existenţa comunităţii. A pune 
în valoare şi a menţine personalităţi, insti
tuţii, evenimente majore într-un circuit al 
neuitării este, de fapt, o datorie profesio
nală a bibliotecarilor -  ca şi a muzeografilor, 
a istoricilor sau a jurnaliştilor, fiecare avînd 
grila proprie de marcaj. Este însă şi o dato
rie morală a bibliotecarilor să menţină ne
stinsă flacăra neuitării şi cinstirii înaintaşilor, 
dar şi a contemporanilor ajunşi la o cotă a 
împlinirilor. Această datorie îşi va păstra va
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labilitatea atîta timp cît trăiesc oameni ce-şi 
îndreaptă paşii spre bibliotecă fiind con
vinşi că ei merg într-o instituţie distinctă de 
cultură, unde găsesc un alt fel de socializa
re -  dar şi un alt fel de intimitate -  decît la 
muzeu, la teatru, la filarmonică, la şcoală, la 
Academie etc. Ca să nu mai vorbim de in
ternet, unde găseşti cam de toate, însă cam 
toate sînt concepute altfel decît îşi doresc 
reprezentanţii cîtorva generaţii obişnuite 
cu valorile erei dinaintea răspîndirii masive 
a „păienjenişului" electronic.

După cum pot deduce din observaţiile 
proprii, de-a lungul anilor, cei mai mulţi bi
bliotecari din reţeaua Bibliotecii Municipale 
„B.P. Hasdeu" vădesc destule abilităţi în a 
organiza manifestări culturale cu caracter 
omagial-comemorativ. Contează mult, în 
această ordine de idei, alegerea personali
tăţii ce devine obiect al evenimentului. De 
obicei, cei omagiaţi sau comemoraţi sînt 
scriitori, artişti, oameni de cultură sau de şti
inţă, mai rar fruntaşi ai vieţii sociale, ajunşi 
la o aniversare, numită la noi „rotundă": a 
50-a, a 60-a, a 75-a, a 100-a, a 150-a ş.a.m.d. 
de la naşterea, în unele cazuri -  şi de la de
cesul acestora. Surse de inspiraţie, adică de 
informare, ne servesc dicţionarele, enci
clopediile, instituţiile mass-media, inclusiv 
internetul. De aproape un sfert de secol se 
editează, sub auspiciile Bibliotecii Naţionale 
a R. Moldova, Calendarul Naţional care, ca şi 
Aniversări culturale, elaborate de Biblioteca 
Naţională pentru copii „Ion Creangă", sînt 
de un real folos pentru toţi bibliotecarii. De
partamentul „Memoria Chişinăului" din ca
drul BM alcătuieşte de cîţiva ani buni ghidul 
Chişinâul în date şi evenimente, ce-i drept, 
numai în versiune electronică, dar a cărui
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utilitate este tot mai evidentă. La acest sfîr- 
şit de an deja vechi, 2014, vom face şi noi o 
succintă trecere în revistă a unor aniversări 
culturale din 2015, care ni se par demne de 
atenţia bibliotecarilor, respectiv, a utilizato
rilor noştri. Nu căutaţi în listele de mai jos 
decît nişte repere, nişte sugestii pentru po
sibile manifestări culturale -  de la acţiuni cu 
largă desfăşurare pînă la reviste bibliografi
ce pentru o mai bună orientare a cititorilor 
în tot mai copleşitoarea avalanşă informa
ţională: cărţi, autori, curente, grupări, şcoli 
şi alte fenomene literar-artistice, culturale, 
ştiinţifice, sociale etc.

Vom începe, în mod firesc, cu scriito
rii aniversaţi în 2015. Nu numai pentru că 
literaţii sînt, probabil, principalii actori ai 
spectacolului bibliologic, dar şi pentru că 
mulţi dintre ei, contemporanii noştri, au 
devenit fideli şi generoşi prieteni ai Bibli
otecii Municipale, inclusiv ai tuturor filiale
lor acesteia, de obicei, conform situării bi
bliotecilor din sectoare, respectiv, potrivit 
locului de trai al condeierilor.

Vom menţiona că la momentul apa
riţiei acestui număr de BiblioPolis, unele 
aniversări vor fi deja trecute, or, aceasta nu 
poate fi un prilej de indispoziţie: a felicita 
pe cineva, a-l omagia, a-i pune în evidenţă 
opera, este un gest oricînd binevenit, aici 
ordinea filelor din calendar îşi pierde din 
valoarea intrinsecă. Aşadar, au în acest an 
„date rotunde" de la naştere Ion lachim, 
Nicolae Esinencu, Ion Ciocanu, Gheorghe 
Calamanciuc, Petru Cărare, Haralambie 
Moraru, Theodor Codreanu de la Huşi, Val 
Butnaru, Ion Diordiev, Alexandru Donos, 
Liuba-Drăgostiţa Bujor, Claudia Partole, 
Leo Bordeianu, Catinca Aghache din laşi, 
lurie Colesnic, Andrei Strâmbeanu, Vsevo- 
lod Ciornei, VasileTărâţeanu de la Cernăuţi, 
Paul Goma de la Paris, Dumitru Apetri, Pa- 
vel Darie, Ion Anton, lurie Donici ş.a. Din
tre reprezentanţii minorităţilor naţionale 
de la noi au ajuns la aniversări demne de 
reţinut Gheorghi Barbarov, poet de expre
sie bulgară; Boris Sandler, scriitor şi tradu

BiblioPolis | EDITORIAL ------------------

cător evreu, stabilit în Israel, apoi în SUA; 
Todur (Feodor) Angheli, poet, publicist şi 
traducător găgăuz, decedat în anul trecut.

Ar fi marcat în 2015 diferite aniversări 
şi unii scriitori plecaţi relativ recent dintre 
noi, în lumea celor drepţi: Arhip Cibotaru, 
Serafim Saka, Alexandru Gromov, Anatol 
Ciocanu, Valeria Grosu, Ion Proca, Valeriu 
Babansky...

Lista scriitorilor clasici aniversaţi în 2015 
nu este prea lungă: Ion Neculce, Titu Maio- 
rescu, Ion Pillat, C. Dobrogeanu-Gherea, Vic
tor Crăsescu... Ultimul din acest şir, născut, 
de altfel, la Chişinău, pelerin prin America 
de Nord şi stabilit cu traiul în Dobrogea, 
este un scriitor original, un veritabil maestru 
al prozei scurte, comparabil cu Cehov sau 
O'Henri. Cu regret, V. Crăsescu este în ulti
mul timp un nedreptăţit: rar editat, rar citat 
şi, probabil, rar recitit, deşi, cu certitudine, 
ar fi pe placul multora. La această listă de 
clasici, modestă, după cum am menţionat, 
se vor adăuga numele a trei personalităţi ce 
vor domina, neîndoios, gala manifestărilor 
de omagiere-comemorare: Constantin Ste
re, Lucian Blaga şi Liviu Rebreanu.

Deşi... la drept vorbind, anul curent va fi 
dominat de personalitatea şi creaţia lui Gri- 
gore Vieru, care ar fi împlinit 80 de ani. Se va 
afla în centrul atenţiei generale nu numai 
că 2015 este declarat, fie şi semioficial, Anul 
Grigore Vieru. Chiarfără această consacrare, 
dragostea şi preţuirea de care se bucură, de 
cîteva decenii bune, opera vieriană în întreg 
spaţiul românesc, îi vor asigura o frumoasă 
şi constantă prezenţă la cele mai diferite 
manifestări desfăşurate în numeroase in
stituţii, inclusiv în biblioteci. Deşi a fost, şi 
rămîne, un „poet al tuturor", Gr. Vieru a fost 
deosebit de sensibil faţă de un segment 
aparte al populaţiei: copiii şi adolescenţii, 
poate cei mai harnici şi mai devotaţi utili
zatori ai bibliotecilor, tot ei şi cei mai siguri 
cititori ai zilei de azi şi ai celei de mîine.

în cele din urmă, însă, Grigore Vieru, 
ne-a dat atît de mult: poezii, cîntece, idei, 
repere, modele ş.a.m.d., încît, acum, cînd a
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venit timpul să-i răsplătim generozitatea, 
sîntem datori să o facem cu mult suflet, 
aşa cum i-ar plăcea şi inconfundabilului 
nostru poet, învăţător, purtător de făclie 
pe drumul greu pentru dreptate şi frumos.

Două aniversări „rotunde" are în 2015 
Paul Celan (1920-1970) -  un scriitor cu sta
tut naţional incert, poet şi eseist de limbă 
germană, născut în România, la Cernăuţi, 
mort la Paris. Este un scriitor de certă va
loare europeană, ba chiar universală. A 
fost şi un iscusit traducător: a tălmăcit, 
bunăoară, în premieră, proza lui F. Kafka 
în română, iar din română în germană a 
transpus versuri de Tudor Arghezi.

Familiarizarea cititorilor noştri cu ope
ra unor scriitori ca P. Celan s-ar înscrie per
fect şi în conceptul de An al promovării 
valorilor europene, la care subscriu în 
2015 şi bibliotecile.

Dintre străini merită a ne aminti de 
grecul Nikos Kazantzakis, rusul evreu Boris 
Pasternak, japonezul Yukio Mishima, fran
cezul Rolan Barthes, la care fac trimitere 
cam toţi criticii literari de la noi şi din alte 
părţi. Pentru amatorii de literatură SF vom 
aminti de aniversarea lui Arkadi Strugaţki, 
unul din cei doi fraţi ruşi-evrei cu ale că
ror opere s-au delectat mai ales cititorii 
de după „cortina de fier": din Rusia, din 
alte republici ale URSS, din statele aşa-zi- 
sului „lagăr socialist". în Franţa se va mar
ca la nivel naţional aniversarea celui care 
ne-a povestit despreTartarin dinTarascon: 
Alphonse Daudet (1840-1897); în Bulgaria 
se vor aduce omagii poetului, prozatorului 
şi publicistului Ivan Vazov (1850-1921), a 
cărui viaţă este strîns legată şi de România. 
Letonii au declarat anul 2015, inclusiv prin 
calendarul UNESCO, drept An al poetului şi 
dramaturgului naţional Jânis Rainis (1865- 
1929) şi al soţiei sale, scriitoarea cunoscută 
sub pseudonimul Aspazija (1865-1943).

De la scriitori, vom trece la oamenii de 
artă, menţionînd că în 2015 avem prilejul 
de a-i felicita pe Maria Mocanu, Sandu 
Grecu, Victor Voinicescu-Soţchi, Stela Po-

pescu, Tudor Gheorghe, Vasile lovu, Ion 
Ungureanu, George Ciolpan, Ion Paulen- 
cu, Vladimir Curbet ş.a. îi vom comemo
ra pe artiştii de teatru şi film, cîntăreţii şi 
muzicienii Chirii Ştirbu, Petre Teodorovici, 
Constanţa Târţău, Sergiu Nicolaescu, Ma
ria Bieşu, Titus Bogdan-Jucov, Constantin 
Notarra, Sandri-lon Şcurea...

Zăbovind niţel în dreptul artiştilor plas
tici, amintim de numele unor personalităţi 
marcante ale genului precum Isai Cârmu, 
Ion Tăbârţă, Valentina Brâncoveanu, Ion 
Moraru, Valentina Rusu-Ciobanu, Andrei 
Sârbu,Valeriu Herţa,Tudor Zbârnea ş.a.

Dintre oamenii de artă străini, merită 
a fi comemoraţi: pictorul postimpresionist 
franco-olandez Vincent Van Gogh, actorul 
şi cîntăreţul american Frank Sinatra, pic
torul şi desenatorul rus Kazimir Malevici - 
teoretician şi promotor al suprematismului, 
cunoscut mai ales ca autor al absurdei lu
crări Pătratul negru. Un nume de rezonanţă 
în arta europeană din sec. XX este cel al lui 
Ossip Zadkine (losif Ţadkin), sculptor fran
cez, din evreii de la Vitebsk, Bielorusia (ca 
şi pictorul Marc Chagall), autor de creaţii în 
manieră cubisto-expresionistă: Mica Pieta, 
Orfeu, monumentul lui Van Gogh, Oraşul 
distrus -  la Rotterdam, Olanda. Ne oferă un 
prilej de repunere în atenţie şi Le Corbusier 
(1887-1965; pe numele adevărat Charles- 
Edouard Jeanneret-Gri), arhitect, pictor şi 
designer francez de origine elveţiană, pio
nier al avangardei în arhitectură, părintele 
funcţionalismului în construcţiile urbane. 
Este „zidarul" care a lansat un extraordinar 
apel către şefii de stat:„Daţi cetăţenilor voş
tri case! Căci omul fără casă îşi pierde ome
nia." A ajuns la 75 de ani şi aparent mereu 
tînărul actor polonez Daniel Olbrychski, cel 
care a conferit strălucire multor filme de fai
mosul regizor Andrzej Wajda, dar şi de alţi 
mari cineaşti din Polonia, Germania, Franţa 
sau Rusia.

Din şirul oamenilor de ştiinţă aniver
saţi în 2015, dorim să desprindem nu
mele a cîţiva istorici, toţi buni prieteni ai
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bibliotecilor, şi ai Bibliotecii Municipale 
„B.P. Hasdeu" poate în mod deosebit: acad. 
loan-Aurel Pop, rectorul faimoasei univer
sităţi din Cluj-Napoca, Gheorghe Palade 
de la USM, Gheorghe Negru, Valentina 
Eşanu, Nicolae Enciu de la ASM, Anuţa 
Boldureanu de la Muzeul Naţional de Is
torie... Două aniversări stau în dreptul lui 
Nae lonescu (1890-1940) -  filozof, logici
an, profesor, jurnalist, dar şi o conştiinţă 
şi o jertfă. Nae lonescu trebuie scos din 
umbra uitării sau neglijării măcar şi pentru 
că a fost capabil să adune în jurul său şi să 
eleveze o pleiadă de membri ai generaţi
ei de aur interbelice a literaturii şi gîndirii 
româneşti: Mircea Eliade, Mircea Vulcă- 
nescu, Mihail Sebastian, Emil Cioran, Vasi- 
le Moisescu, George Murnu ş.a.

Nu vom uita nici de colegii de breaslă, 
bibliotecari şi bibliologi: Ion Şpac, veteran 
al bibliografiei naţionale, NellyŢurcan de 
la USM, Tatiana Ischimji de la Biblioteca 
evreiască „Iţic Mangher", Vera Osoianu de 
la BNRM, Elena Harconiţă de la Universita
tea din Bălţi, Lidia Sitaru de la Orhei, Elena 
Corotenco de la ASM. Un omagiu aparte 
merită să aducem lui Ion Madan, prodigi
osul bibliograf şi învăţător al tuturor bib
liotecarilor basarabeni, studenţii lui în anii 
1970-2000. în ultima zi de vară ne vom 
aminti din nou deTraian Brad, cel cu atîtea 
merite faţă de noi şi care a plecat atît de 
repede din această lume...

Este destul de mare lista lingviştilor 
aniversaţi în 2015: Maria Cosniceanu, Vita- 
lie Marin, Nicolae Corlăteanu, Nicolae Măt- 
caş (tot el şi un remarcabil poet şi fruntaş 
al vieţii publice), Andrei Avram de la Bucu
reşti, neînfricatul apărător al limbii româ
ne din Basarabia sub ocupaţie sovietică 
Valentin Mândâcanu, Valeriu Rusu, basa
rabeanul care ne apăra valorile naţionale 
din Franţa... Alături de ei se înscrie şi Kla- 
us Heitmann (n. 1930), un viguros lingvist 
şi filolog german, romanist şi românist, 
autor al unor monografii despre limba, 
literatura şi mentalitatea românilor. Fiind
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pasionat -  după cum a declarat într-un in
terviu - în  egală măsură de Eminescu şi de 
Basarabia, K. Heitmann a denunţat încă în 
anii '60-70 ai secolului trecut falsul limbii 
„moldoveneşti" din care motiv a devenit 
în URSS un „nume odios". Este momentul 
să-l omagiem pe merit; Academia de Ştiin
ţe a Moldovei, credem, ar putea să o facă 
cel mai frumos, acordîndu-i titlul de mem
bru de onoare.

în Polonia, toamna, iar în Franţa -  iar
na, se vor marca 250 de ani de la naşterea 
muzicianului Michaî Kleofas Oginski (1765- 
1833), respectiv, un centenar de la veni
rea pe lume a celebrei cîntăreţe Edith Piaf 
(1915-1963). Doar Balada lui Ciprian Po- 
rumbescu şi Rapsodia română a lui George 
Enescu poate fi mai plăcută auzului nostru 
decît Poloneza lui Oginski; numai cîntecele 
Măriei Tănase pot fi ascultate mai cu nesaţ 
decît piesele incluse în repertoriul şansone- 
tistei franceze. La 28 octombrie va împlini 
60 de ani faimosul Bill Gates, cofondatorul 
(cu Paul Allen) al Corporaţiei „Microsoft", 
cel mai bogat om din lume, şi nu numai în 
privinţa capitalului. Merită sincerele, căl
duroasele noastre felicitări şi urări de bine 
pentru că ne-a adus în case internetul, iar 
mai recent, împreună cu soţia, dna Melin- 
da Gates, derulează programe eficiente de 
computerizare a bibliotecilor din România, 
apoi şi din R. Moldova.

Există însă personalităţi şi evenimente 
ce se situează dincolo de orice aniversări, 
mai presus de orice dată fixă. Oricît de 
tentant ar fi să întocmim aici o listă lun
gă, cuprinzătoare, ne vom limita la doar o 
personalitate şi la o zi, ambele semnificati
ve, mereu majore, pentru noi: Mihai Emi
nescu şi 31 August -  Ziua Limbii Române. 
A propos, de cîţiva ani, ziua de naştere a 
lui Eminescu, 15 ianuarie, coincide cu Ziua 
culturii naţionale. De fapt, nu este o simplă 
coincidenţă, este mai curînd o legitate, o 
legitimitate, în a cărei realizare sîntem im
plicaţi direct şi noi, lucrătorii din reţeaua 
de biblioteci.
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